



兔年“开门红”外贸人忙起来

记者探访青岛外贸企业 有的订单排到四月份 有的全员外出招聘操作工

作为拉动国民经济的三驾马车之一，出口在青岛城市发展 中占据重要位置。2022年，青岛外贸进出口额达到9117.2亿元，实现了历史性突破，青岛正向着外贸万亿之城进发。在青岛外贸破浪前行的征途中，外贸企业是支撑其发展的中流砥柱。对于青岛大大小小的外贸企业而言，新的一年充满了机遇和挑战。青岛外贸企业在忙些什么？是否有源源不断的订单？今年都有哪些打算？带着这些问题，记者走进青岛多家外贸企业，看看它们的新春故事。



青岛锦尚兴进出口有限公司工人正在赶制出口订单。



青岛海丽雅集团有限公司车间生产一片繁忙。



青岛宏瑞特食品有限公司厂区正在等待装入集装箱的货品。



青岛宏瑞特食品有限公司生产车间。

外贸企业满负荷运转

春节假期刚过，位于平度的青岛宏瑞特食品有限公司就开始全员忙碌起来。工人们在车间里加班加点分拣果干，装卸人员则把打包好的果脯制品装箱，等到集装箱货车前来发货，这些被打包好的果脯将被发往美国、泰国等地。为了保证订单能按时交付，公司只好招聘更多的车间操作工人，原先负责行政、业务、后勤等岗位的人员全部去了各大招聘会网罗人才。

疫情三年，部分外贸企业遭遇了订单的流失，但宏瑞特的外贸订单却不降反升，三年来每年的销售额都能保持40%左右的增长。青岛宏瑞特食品有限公司副总经理郭丹道出了其中的秘密，“一方面我们通过批量采购降低了生产成本，另外一方面我们又加大自主研发力度提升了产品的品质，这也使得我们的产品更具有市场竞争力。”

纺织服装是青岛的传统优势产业，同时也是青岛接单量最高的行业之一。青岛锦尚兴进出口有限公司是一家专业从事服装进出口的外贸企业，其客户主要集中在日本市场。青岛锦尚兴进出口有限公司总经理钟洁介绍，由于去年积压的订单比较多，今年工厂的生产排期已经到了四月份左右，目前公司各个岗位都在满负荷运转。

令钟洁感到欣慰的是，往年节后会出现的“用工荒”问题今年公司并没有遇到，工人的返岗率达到了90%，而往年只有40%—50%左右。订单方面，由于公司此前一直专注于日本市场，积累了众多长期合作客户，因此订单也较为稳定。

靠着一根绳子起家的青岛海丽雅集团有限公司节后也投入到紧张的生产中来。公司相关负责人介绍，安全应急方面订单与去年相比基本持平，经济强势复苏的表现还未特别凸显。特种绳缆的订单量同比增长10%。该负责人同时表示，随着公司发展的加快，公司需要补充高端营销和技术管理人才，订单量的增加也急需补充基层操作员。

“出海”开拓更多新订单

订单是外贸企业发展的生命线。伴随着疫情防控形势的变化，走出去开拓市场抢订单成为众多青岛外贸企业今年的头等大事。过去三年，外贸企业主要通过阿里巴巴、亚马逊等跨境电商平台联系客户。今年，不少企业都拟定了出国计划。

宏瑞特食品的客户主要集中在美国、东南亚等区域，今年，公司制定计划希望能突破印度、俄罗斯、非洲这些新兴市场。郭丹介绍，今年公司会到这些目标市场的国家参加展会，积极拓展市场。在郭丹看来，随着公司产品生产成本的下降以及品质的提升，现在完全有底气进入这些全新的市场，希望今年能在这些新兴市场有所收获。

作为绳缆行业的龙头企业，海丽雅同样制定了外贸订单拓展计划。海丽雅集团相关负责人介绍，他们将“走出去”开拓国际市场，参加“2023年德国杜塞尔多夫工业安全及健康展览会”“2023年美国丹佛户外运动用品展览会Outdoor”，使中国制造的应急救援装备在国际市场占有一席之地。另外，还将继续加大外贸平台的投入力度，提升企业品牌及产品的宣传推广。

练好内功谋求更大发展

在外贸企业纷纷出海寻求订单之际，青岛锦尚兴进出口有限公司却不走寻常路。对于公司总经理钟洁来说，2023年最重要的事情就是继续深挖公司的生产能力。青岛锦尚兴进出口有限公司深耕日本市场多年，主要以品牌代工为主，有着稳定的客户和订单。在钟洁看来，与其拓展更多的客户，不如先练好内功深挖一个客户，锦尚兴目前代工日本一个快时尚品牌中的单个品类的服装，在钟洁的构想中，未来可以拿下该品牌更多品类的服装生产订单，能把一个客户做深做好，在拓展其他新客户的时候也就更加得心应手。

近年来，伴随着人力、运输等各项成本的提升，不少国际知名服装品牌将生产环节转移到了东南亚，这也让钟洁感受到了一定的压力。即便如此，钟洁仍然对2023年充满信心。“全世界没有哪个国家有像中国这样完善的服装产业链和快速反应能力，对于这些国际服装品牌来说，它们不仅要求更低的成本，还要求更快的生产速度，中国制造在全球范围内依然具有较大优势。”

除了做精外贸订单，钟洁还将目光投向了内贸订单。“已经有一些国内服装品牌找到我们合作，希望能为它们代工生产，但我们还是希望能再多考察考察，找到一些优质的品牌合作。”钟洁说。

政府“组合拳”助企业抢订单

当前，青岛正朝着万亿外贸之城发起冲击，政府更是打出“组合拳”助企业出海抢订单。

近日，青岛市商务局发布《2023年青岛市走出去拓市场促招商抢订单工作方案》(以下简称《方案》)以及配套制定的《青岛市支持企业开拓国际市场的若干政策措施》(以下简称《政策》)正式出台，打出了以“青赴全球 出海招商”的“方案+政策”组合拳。

本次出台的《方案》是针对疫情防控措施调整后，围绕全市24条重点产业链、梳理出100家拟拜访境外企业招商引资目标库、84家拟拜访境外机构招商引资目标库、20个2023年重点组织的境外展会计划，以及50个2023年推荐的境外展会计划，与重点国别(地区)开展更大范围、更宽领域、更深层次开放合作。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛

■记者手记

为什么他们不愁订单？

疫情三年，外贸行业或多或少受到了一些影响，但依然有一批企业实现了逆势突围，无论是订单量还是销售额都不降反增。绝非运气好，也并不是偶然，这些企业都有着自己的独门秘籍。这些企业都做到了各自行业的最前端，或凭着自主研发的技术，或凭着有竞争力的价格，在激烈的市场竞争中屹立不倒。

在绳缆业，青岛海丽雅集团有限公司可谓大名鼎鼎，其生产的绳子曾创下四个“中国第一”。中国深度，绳缆可适用于海下8000米的深度；中国强度，绳缆的强度是同直径钢缆的2—5倍；中国温度，绳缆在-196℃至560℃的环境下不分解不熔化；中国精度，绳缆表皮与内芯的移滑度为零。

青岛宏瑞特食品有限公司是果脯行业的隐形冠军，其桃果脯、果丁产量占国内果干细分品类产量的34.6%，宏瑞特采取的生物酶制糖技术取代蔗糖技术，配合交替干燥技术，使得生产更加环保，提升生产效率的同时，大大缩短了高端果干的生产周期。

就像没有人能随随便便成功，也没有企业能随随便便获得订单，这些迎来“开门红”的外贸企业背后是几十年如一日的付出，2023已经到来，愿他们再创佳绩。